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1. Aktuálnost tématu a analýza posuzované práce 

Téma rigorózní práce je podmíněno průnikem alternativních koncepcí do školství v ČR a na 

Slovensku po roce 1990. Tento stav logicky vede k otázkám, jak jsou učitelé připravováni na 

výuku v těchto formách vzdělávání. Autor zvolil pedagogiku Marie Montessori, která se 

v posledních letech významně rozšířila v předškolním vzdělávání. Vzdělávání učitelů 

v pedagogice M. Montessori je ve výzkumné části pojato komplexně – v zaměření na formální, 

neformální a informální vzdělávání. V Úvodu je prostřednictvím seznámení s motivačními 

činiteli autora vztaženými ke zpracování předkládané práce, shrnut i zajímavý pohled do 

postupného začleňování Montessori pedagogiky do školských institucí na Slovensku. 

Teoretická část 

Ve třech základních kapitolách je autorem vytvořeno určité teoretické východisko pro obhájení 

pedagogické koncepce M. Montessori, k jejímu využití pro současné pedagogické záměry. První 

kapitola dominuje rozsahem i tématem zaměřeným na Marii Montessori a na její pojetí dítěte a 

výchovy. Vytváří tak uspokojivý základ pro další cíle rigorózní práce. Je zde zapracováno i 

zastoupení přímých pramenů - primárních zdrojů z publikací M. Montessori (dále také M.M.) 

uvedených v seznamu literatury. V celku teoretické části převládá interpretační styl zpracování 

této alternativní pedagogické koncepce.  

Druhá kapitola soustřeďuje pozornost na MŠ jako vzdělávací instituci v ČR a na Slovensku. 

Vhodné by bylo v zakončení této kapitoly alespoň krátce srovnat obě pojetí vzdělávání v MŠ ve 

smyslu společných a odlišných znaků. (Autor toto učinil pouze v legislativní podobě.) Také by 

zde bylo vhodné uvést kolik je v současné době mateřských škol s pedagogickým zakotvením 

podle M. M. v ČR a na Slovensku.  

Třetí kapitola zaměřená na osobnost učitele je nejméně rozsáhlá, i když téma rigorózní práce je 

orientováno přímo do této oblasti. V kap. Příprava učitele MŠ převažuje obecnější historický 

průnik do vzdělávání učitelů oproti užšímu pohledu do očekávaného výstupu ze studia v 

orientaci na profil absolventa oboru Učitelství pro MŠ (např. na dvou Pedagogických fakultách – 

1x ČR a 1x Sl.). Také zde nejsou komparativně provázané kompetence učitele v současném 

pojetí a v pojetí Montessori interpretovaném podle Erhardtové (2000) v kap. 1.3.2. To může být 

vnímáno jako neúplné vyhodnocení základního východiska pro výzkumnou část případně pro 

návrh předmětu „Montessori pedagogika“ (kap. 9.1). Z komparace by se daly lépe odvodit 

podstatné požadavky na rozvoj osobnosti učitele při vzdělávání v této alternativní pedagogické 

koncepci.   

Empirická část 

Čtvrtá kapitola detailně seznamuje s výzkumným plánem, rozsáhle dělí výzkumný problém na 

deskriptivní a „relačné výzkumné problémy“ což má spíše charakter formálního rozdělení, 

protože obě roviny problémů jsou stejně nebo srovnatelně formulované. 



Pátá kapitola se věnuje výzkumu formálního vzdělávání. Výběr výzkumných souborů na 

vybraných pedagogických fakultách  ČR a na Slovensku je vhodně zvolený (3x PedF 

vzdělávající v programu UMŠ  a 2x PedF vzdělávající v NMgr), je relevantně koncipovaný i 

vyhodnocený. Základní výzkumnou metodou je zde analýza studijních programů. 

Kapitola šestá má cílové zaměření na analýzu nabídky neformálních vzdělávacích kurzů 

v souvislostech s Montessori pedagogikou pro učitele MŠ v ČR a na Slovensku. Metodou 

výzkumu byla analýza diplomovaných kurzů pořádaných Asociacemi Montessori pedagogiky 

s akreditací MŠMT v obou zemích s vytyčenými sedmi sledovanými kategoriemi, které jsou 

přehledně zpracovány a v tabulce obou států komparovány. V závěru této kapitoly jsou 

naznačeny další možnosti neformálního vzdělávání v Montessori pedagogice.  

Kapitola sedmá je zaměřená na výzkum možností informálního vzdělávání a jejím cílem je 

jednak zjistit dosažitelnou publikovanou literaturou zaměřenou na Montessori pedagogiku v ČR 

a na Slovensku (knihkupectví, e-shop). Dále analyzovat obsahy a zaměření publikací. 

Kvalitativní analýza si určila pět základních kódů. Následuje popis 22knižně vydaných publikací 

a vyhodnocení zaměřenosti celkové i jednotlivých publikací.  Zajímavé a náročné je zpracování 

obsahů vybraných odborných časopisů (ČR, SL.-od r. 2010) – rozbor sledované alternativní M. 

pedagogiky se uskutečňuje přes nejfrekventovanější pojmy v odborných časopiseckých 

příspěvcích. Jsou zachyceny nejčastější nejvíce užívané kategorie z Montessori pedagogiky, 

srovnatelný výzkum byl autorem ověřován ještě v roce 2017. 

Tuto část ukončuje Závěr empirické části(8.kap), který je strukturovaně a logicky seřazen podle 

jednotlivých výzkumných rovin. Ve formálním vzdělávání došel autor k závěru, že vedle 

předmětů, které se věnují všem alternativním pedagogickým směrům je také „nevyhnutelné 

vzdělávání neformální, respektive informální“ zaměřené na pedagogiku M.M.. Neformální 

„diplomové kurzy“ autor vyhodnotil pozitivně a vyslovil otázky: dostupnosti, organizace a 

frekvence setkávání, rozsahu, ceny kurzů, které mohou být určitou překážkou pro jejich 

navštěvování. Informální vzdělávání autor v závěru zhodnotil v nabídce publikací jako 

vyhovující jak v teoretickém zpracování, tak v praktických a metodických pobídkách. Rozsah 

článků publikovaných ve sledovaných odborných zdrojích však uvádí autor jako nedostatečný s 

komentářem, že odborníci z výzkumu ani učitelé nevěnují této pedagogice dostatečnou 

pozornost. 

V rigorózní práci se jako “ III Praktická část“ nachází ještě (za „Závěrem z empirického 

výzkumu“) kapitola 9. S názvem „Návrh příležitostí vzdělávání v pedagogice M.Montessori“. 

V této kapitole autor navrhuje programy předmětů ve třech sledovaných rovinách vzdělávání 

(formální, neformální a informalní). S nástinem obsahu, výstupů ze vzdělávání, doporučenou 

literaturou a např. s okruhy ke zkoušce na VŠ. Po této části je znovu uvedena kapitola označená 

„Závěr“. Tato část měla být funkčněji začleněna do koncepce rigorózní práce. 

2.Pozitivní rysy práce 

 Kapitoly, které se věnují závěrům a diskuzi v jednotlivých rovinách výzkumného šetření 

(u kapitol 5,6,7) jsou vhodně zařazeny a zprostředkují podstatné výzkumně získané 

poznatky. 



 Rozsah analýzy odborných publikací a článků můžeme hodnotit jako náročný výzkumný 

vhled do obsahu textů a do preferencí autorů, kteří zprostředkovávají a objasňují 

konkrétní pojmy a souvislosti podstatné pro porozumění Montessori pedagogice (viz celá 

kapitola 7). 

 Z vlastních autorových publikací v seznamu literatury můžeme sledovat, že se intenzívně 

zaměřuje na problematiku pedagogiky M. Montessori, kterou zpracovává i ve své 

rigorózní práci. Ve velkém rozsahu v tomto směru publikuje především na své domovské 

fakultě. Poslední publikaci (2019) avizuje autor v závěru 8. kapitoly. 

3.Připomínky  

 III Praktická část měla být funkčněji zakomponována do Empirické části nebo dána do 

Přílohy. 

 Použitá literatura je dostatečná včetně několika zahraničních zdrojů. Otázkou je proč je 

začleněna publikace z roku 1980, kdy M.Montessori neodpovídala československému 

pojetí jednotné školy a patřila mezi buržoazní pedagogiku. 

 V předkládané práci je méně sledována oblast specifik osobnosti učitele v pedagogice M. 

M. jak v teoretické části (kap. 3), tak v osobnostním rozvoji v návrhu předmětu v kap. 

9.1, kde je jí věnována malá pozornost.   

4. Otázky a náměty k diskuzi 

 Jak je v současnosti pedagogika M. Montessori vnímána v zemích s dlouhou tradicí této 

pedagogiky ve světě? Jaké změny se v těchto zemích nejvíce uplatňují? Věnoval jste 

pozornost těmto jevům ve své poslední zmiňovaní publikaci (2019)? 

 Jaký rozsah výuky byl věnován  M.Montessori ve sledovaných předmětech zaměřených 

na alternativní pedagogické koncepce (konkrétně v sylabech těchto předmětů) na 

vybraných PedF. Je zde alespoň přibližně uveden rozsah Montessori pedagogiky 

v uvedeném předmětu? – poznámka ve vztahu k 5. kapitole. 

 Měl by být v pedagogické přípravě (formální i neformální) podobný přístup jak jej autor 

naznačujete pro pedagogiku M. M. také i pro další alternativy realizované v MŠ?  

5.Závěr 

Předkládaná práce splňuje všechny požadavky na zpracování rigorózní práce na PedF UK. 

Prokazuje hluboký zájem autora o řešenou problematiku. Předkládá vícevrstevný výzkumný 

počin s adekvátními výzkumnými metodami. Vymezení cílů je funkční pro jednotlivé výzkumné 

roviny, procesy výzkumu jsou náležitě popsány a konkrétně vyhodnoceny.   

Rigorózní práce prokazuje hlubší znalosti ve zpracovávané problematice, schopnost samostatné 

přípravy, realizace i vyhodnocení výzkumu. 

 Rigorózní práci Mgr. Matěje Slováčka doporučuji k obhajobě. 
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